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Aufgabenstellung

Aufgabe 1:  Strategische Produktplanung

Erlautern Sie Aufgaben und Vorgehensweise der strategischen Produktplanung und gehen Sie
in diesem Zusammenhang naher auf die Méglichkeiten und Grenzen der unterschiedlichen Ver-
fahren zur Produktbewertung ein!

Aufgabe 2:  Standortplanung

Eine Unternehmung unterhalt gegenwirtig drei Produktionsstandorte: A, B und C mit ei-
ner Kapazitit von jeweils 500 Outputeinheiten. An allen drei Standorten wird ein einheitliches
Grundprodukt hergestellt, das in vier Absatzregionen zum selben Preis vertrieben wird. Fiir die
nd hsten Jahre wird in den verschiedenen Absatzregionen mit dem folgenden gleichbleibenden
Absatzniveau gerechnet:

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4
Absatz pro Jahr 300 400 550 250

Das Werk am Standort C muB in Kiirze wegen Uberalterung geschlossen werden, wobei mit
Stillegungskosten in Hohe von 1.000 Geldeinheiten (GE) zu rechnen ist. Um die Nachfrage-
befriedigung fur die Zukunft zu sichern, mufl eine Investition mit einem Kapazitdtsvolumen
von 500 Outputeinheiten zur Aufrechterhaltung der Gesamtkapazitit vorgenommen werden.
Hierbei stellen sich folgende Alternativen:

Erweiterungsinvestition am Standort A bzw. B, Ersatzinvestition am Standort C oder Investi-
tion in ein neues Werk an einem zusétzlichen Standort D. Fiir eine Investition in A. B und C

sind jeweils 4.000 GE, fir eine Neuinvestition in D 5.000 GE erforderlich. Bei einem Neubau
am Standort C wiirden keine Stillegungskosten anfallen.



Es wird mit folgenden standortabhangigen Produktionskosten pro Stiick (in GE) gerechnet. die
sich auch im Falle einer Erweiterungsinvestition nicht dndern:

Standort Standort Standort Standort
A B C D

Produktionskosten
pro Stiick 12 13 14 11

Die Kosten, die fiir den Transport einer Einheit von einem Standort zu einer Absatzregion
anfallen, sind in der folgenden Tabelle angegeben.

Transportkosten | nach
1 2 3 4
von A 3 2 3,5 4
B 5 4 3,5 2,5
C 5 4 2 4
D 2 25 4,5 5

Stellen Sie fiir die beschriebene Situation unter Verwendung der angegebenen Daten ein Ent-
scheidungsmodell (unter Angabe von Entscheidungsvariablen, Zielfunktion und Nebenbe-
dingungen) auf, mit dem die kostenminimale Standortentscheidung gefunden werden kann! Es
ist nicht nach der Lésung dieses Entscheidungsproblems gefragt!

Aufgabe 3: Leistungsanalyse bei FlieBproduktion

Die Endmontage eines Produktes erfordert sechs einzelne Arbeitselemente. Wenn das erste
Arbeitselement abgeschlossen ist, kénnen die Arbeitselemente 2, 3 und 4 beginnen. Sind die
Tatigkeiten 2 und 3 abgeschlossen, so kann das Arbeitselement 5 erfolgen. Das letzte Arbeits-
element 6 setzt den Abschluf der Tatigkeiten 4 und 5 voraus. Dieser Zusammenhang ist unten
als Vorranggraph dargestellt. Aus den Zahlen oberhalb der Knoten ist abzulesen, wie viele
Minuten die einzelnen Arbeitselemente dauern.
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Zunichst wird angenommen, daf} es sich um ein Produktionssystem mit deterministischen
Bearbeitungszeiten und getaktetem MaterialfluB handelt. Der Arbeitstag umfafit insge-
samt 480 Minuten an Arbeitszeit. Bei der Leistungsabstimmung des Produktionssystems
ist man von einer Taktzeit von acht Minuten ausgegangen und hat drei Arbeitsstationen
mit den folgenden Arbeitselementen gebildet: {1,2,3}, {4} und {5,6}.

Ermitteln Sie alle relevanten Leistungskenngro8en fir das derartig konfigurierte Produk-
tionssystem! Wie grof ist bei der vorgegebenen Taktzeit die minimale Anzahl der Statio-
nen? Ab welcher Taktzeit sind mindestens 4 Arbeitsstationen erforderlich?

Nun wird angenommen, dafi das zugrunde liegende Produktionssystem mit der Konfi-
guration aus (a) durch einen nicht-getakteten Materialflu bei stochastischen Ankunfts-
und Bearbeitungszeiten der Werkstiicke gekennzeichnet ist. Die mittleren Bearbeitungs-
zeiten seien durch die Stationszeiten aus (a) gegeben, und die Ankunftsrate betrdgt 0.1
Werkstiicke pro Minute. Es wird von unbeschrankten Puffern vor den Arbeitsstationen
ausgegangen.

Welche Anderungen (grofier, gleich oder kleiner) sind hinsichtlich der Leistungskenngréfien
im Vergleich zur Situation unter (a) zu erwarten? Begrinden Sie Ihre Erwartungen!

Ermitteln Sie nun die Werte der Leistungskenngréfen fir den Fall nicht-getakteten Ma-
terialflusses unter der Annahme exponential verteilter stochastischer Zeiten!



